西安市第七十一中学                姓名:              班级:             座位号:

2019-2020学年度第一学期期中考试
高二年级化学试卷

命题人：朱庆文   审题人：朱庆文
一、单项选择题（包括10个小题，每题2分，共20分。）
1．化学反应过程中，除有新物质生成外，一定还有 
A．体积发生变化
     B．能量发生变化   C．质量发生变化
  D．物质状态发生变化
2．决定化学反应速率的主要因素是    
A.参加反应物质的性质
 B.催化剂          C.浓度和压强
      D.温度
3、2019年科幻片《流浪地球》中有个画面，冰原上是身穿“核电池全密封加热服”的人类，一旦被卸下核电池，人类就被冻僵，该装置提供电能，并将电能转化为(   )

A．化学能
      B．生物质能
      C．热能
       D．动能
4．反应C（s）+H2O（g）[image: image30.jpg]nmol
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CO（g）+H2（g）在一可变容积的密闭容器中进行，下列条件的改变对其反应速率几乎无影响的是 
①增加C的量    
②将容器的体积缩小一半

③保持体积不变，充入N2使体系压强增大     

④保持压强不变，充入N2使容器体积变大．

A．①④          B．②③          C．①③         D．②④
5．在进行中和热的测定中，下列操作错误的是 
A．反应前酸、碱溶液的温度要相同

B．测量溶液的温度计要一直插在溶液中

C．为了使反应均匀进行，可以向酸（碱）中分次加入碱（酸）

D．为了使反应更完全，可以使酸或碱适当过量
6．我们主要从三个方面讨论一个化学反应的原理，其中不属于这三个方面的是

A、反应进行的方向                 B、反应的快慢

C、反应进行的限度                 D、反应物的多少

7．对一个有气体参与的反应，下列能加快反应速率且不改变活化分子百分数的是

A．定容容器中通入无关气体         B．缩小体积，增大压强    

C．升温                           D．加入催化剂

8．一定温度下，可逆反应N2(g)+3H2(g)[image: image2.png]


2NH3 (g) 达到平衡状态标志的是

A. N2、H2、 NH3 的分子数之比为1：3：2

B.单位时间内生成amol N2，同时生成amolNH3
C.每断裂1molN≡N,同时断裂3molH－H

D.每生成1mol N≡N,同时生成6molN－H

9．已知：在一定温度下，H2(g) + I2(g) [image: image3.png]


 2 HI(g)的平衡常数为K1；
1/2H2(g) + 1/2I2(g) [image: image4.png]


 HI(g)的平衡常数为K2，则K1、K2的关系为

A．K1=K2          B．K1=2K2          C．K1=1/2K2           D．K1=K22
10．下列说法中正确的是

A．凡是放热反应都是自发的，凡是吸热反应都是非自发的

B．自发反应一定是熵增大的反应，非自发反应一定是熵减小的反应

C．自发反应在恰当条件下才能实现

D．自发反应在任何条件下都能实现

二、单项选择题（包括10个小题，每题3分，共30分。）

11．在298K、100kPa时，已知：2H2O（g）＝O2（g）＋2H2（g）  △H1
Cl2（g）＋H2（g）＝2HCl（g）              △H2
2Cl2（g）＋2H2O（g）＝4HCl（g）＋O2（g）   △H3
则△H3与△H1和△H2间的关系正确的是
A．△H3=△H1＋2△H2   B．△H3=△H1＋△H2     C．△H3=△H1－2△H2   D．△H3=△H1－△H2
12．已知在1×105 Pa、298 K条件下，2 mol氢气燃烧生成水蒸气，放出484 kJ热量，下列热化学方程式正确的是

A．H2O(g)===H2(g)＋
[image: image5.wmf]1
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O2(g) ΔH＝＋242 kJ/mol
B．2H2(g)＋O2(g)===2H2O(l) ΔH＝－484 kJ/mol
C．H2(g)＋
[image: image6.wmf]1
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O2(g)===H2O(g) ΔH＝＋242 kJ/mol
D．2H2(g)＋O2(g)===2H2O(g) ΔH＝＋484 kJ/mol
13．如图是SO2(g)和O2(g)反应生成SO3(g)的能量变化示意图，由图可知(    )

[image: image1.wmf]A．2 SO2(g)+ O2(g) [image: image7.png]


  2 SO3(g) △H= +197.8 kJ/mol
B．2 SO2(g)+ O2(g) [image: image8.png]


  2 SO3(g) △H= -197.8 kJ/mol 
C．2 SO2(g)+ O2(g) [image: image9.png]


  2 SO3(g) △H= +98.9 kJ/mol

D．2 SO2(g)+ O2(g) [image: image10.png]


  2 SO3(g) △H= -98.9 kJ/mol
14．在一定条件下，对于A2(g)＋3B2(g)[image: image11.png]


2AB3(g)反应来说，以下化学反应速率的表示中，化学反应速率最快的是

A．v(A2)＝0.8 mol·L－1·s－1        B．v(A2)＝30 mol·L－1·h－1
C．v(AB3)＝1.0 mol·L－1·s－1      D．v(B2)＝1.2 mol·L－1·s－1
15．某化学研究小组探究外界条件对化学反应mA（g）+nB（g）[image: image12.png]


 pC（g）的速率和平衡的影响图象如下，下列判断正确的是

[image: image13.png]s





A．由图1可知，T1＜T2，该反应正反应为吸热反应

B．由图2可知，该反应m+n＜p

C．图3中，表示反应速率v正＞v逆的是点3

D．图4中，若m+n=p，则a曲线一定使用了催化剂
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16．在一密闭容器中进行以下可逆反应：M(g)+N(g) [image: image14.png]


 P(g)+2L，在不同的条件下P的百分含量P%的变化情况如图，则该反应

A．正反应放热，L是固体

B．正反应放热，L是气体

C．正反应吸热，L是气体

D．正反应放热，L是固体或气体

17．一定温度下，可逆反应2NO2(g) [image: image15.png]


2NO(g)＋O2(g)在体积固定的密闭容器中反应，达到平衡状态的标志是 

①单位时间内生成n mol O2，同时生成2n mol NO2
②单位时间内生成n mol O2，同时生成2n mol NO

③用NO2、NO、O2的物质的量浓度变化表示的反应速率的比为2∶2∶1

④混合气体的压强不再改变

⑤混合气体的颜色不再改变

⑥混合气体的平均相对分子质量不再改变

A．①④⑤⑥       B．①②③⑤         C．②③④⑥       D．以上全部

18．在体积一定的密闭容器中给定物质A、B、C的量，在一定条件下发生反应建立的化学平衡：aA(g) + bB(g) [image: image16.png]


xC(g)，符合下图所示的关系（c%表示平衡混合气中产物C的百分含量，T表示温度，p表示压强）。在图中，Y轴是指
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A．反应物A的百分含量        B．平衡混合气中物质B的百分含量

C．平衡混合气的密度          D．平衡混合气的平均摩尔质量

19．在25 ℃时，密闭容器中X、Y、Z三种气体的初始浓度和平衡浓度如下表：
	物质
	X
	Y
	Z

	初始浓度/mol·L-1
	0.1
	0.2
	0

	平衡浓度/mol·L-1
	0.05
	0.05
	0.1


下列说法错误的是

A．反应达到平衡时，X的转化率为50％

B．反应可表示为X+3Y[image: image18.png]


2Z，其平衡常数为1600(mol/L) -2
C．增大压强使平衡向生成Z的方向移动，平衡常数增大
D．改变温度可以改变此反应的平衡常数

20、在密闭容器中进行如下反应：X2（g）+Y2（g）[image: image19.png]


2Z（g），已知X2、Y2、Z的起始浓度分别为0.1 mol/L、0.3 mol/L、0.2 mol/L，在一定条件下，当反应达到平衡时，各物质的浓度有可能是（　　）

A．Z为0.3mol/L        B．Y2为0.4mol/L      C．X2为0.2mol/L       D．Z为0.4mol/L

三、填空题（本题共5小题，共42分）
21．( 6分)在化学反应中，能引发化学反应的分子间碰撞称之为有效碰撞，这些分子称为活化分子。使普通分子变成活化分子所需提供的最低能量叫活化能，其单位用kJ/mol表示。请认真观察右图，然后回答问题。
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（1）图中反应是       (填“吸热”或“放热”)反应，该反应        (填“需要”或“不需要”)环境先提供能量，该反应的ΔH=          (用含E1、E2的代数式表示)。 

（2）对于同一反应，图中虚线(II)与实线(I)相比，活化能        (填“增大”或“减小” 或“不变”)，活化分子的百分数      (填“增大”或“减小” 或“不变”)，因此反应速率      ，(填“增大”或“减小” 或“不变”)。
22．（6分）由于温室效应和资源短缺等问题，如何降低大气中的CO2含量并加以开发利用，引起了各国的普遍重视。目前工业上有一种方法是用CO2生产燃料甲醇。

（1）在250C、101KPa时，3.2克甲醇（CH30H）完全燃烧生成CO2和液态水时放热72.576kJ，则能表示甲醇燃烧的热化学方程式为___________________。

（2）为探究反应原理，现进行如下实验，在体积为2 L的密闭容器中，充入2mol CO2和6mol H2，一定条件下发生反应：CO2(g)＋3H2(g)[image: image21.png]


CH3OH(g)＋H2O(g) △H＝—49kJ/mol，测得CO2和H2O (g)的浓度随时间变化如图所示。

[image: image22.png]



①从反应开始到平衡，氢气的平均反应速率v(H2)＝__________mol/(L·min)。

②下列措施中能使n(H2O)／n(CO2)增大的是________。

A．升高温度                       B．再充入3mol H2
C．将CH3OH (g)从体系中分离        D．充入He(g)，使体系压强增大
23．（8分）某温度时,在一个2 L的密闭容器中,X、Y、Z三种气体物质的物质的量随时间的变化曲线如图所示。根据图中数据,试填写下列空白：
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（1）该反应的化学方程式为 ______             __ 。
（2）该反应是由       开始的。（①正反应 ②逆反应 
③正逆反应同时。）
（3）该反应第 _____           _ 分钟到达平衡状态。
（4）反应开始至3 min,气体X的平均反应速率为 _______。
24.(12分)工业上可由天然气为原料制备甲醇，也可由水煤气合成甲醇．

（1）已知2CH4（g）+O2（g）═2CO（g）+4H2（g）△H=akJ/mol；
CO（g）+2H2（g）=CH3OH（g）△H=bkJ/mol．试写出由CH4和O2制取甲醇的热化学方程式：　            　．

（2）还可以通过下列反应制备甲醇：CO（g）+2H2（g）[image: image23.png]


CH3OH（g）。图甲是反应时CO（g）和CH3OH（g）的浓度随时间t的变化情况．从反应开始到平衡，用CO表示平均反应速率v（CO）=　        　，该反应的平衡常数表达式为　        　。
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（3）在一容积可变的密闭容器中充入10mol CO和20mol H2，CO的平衡转化率随温度（T）、压强（P）的变化如乙图所示．

①下列说法不能判断该反应达到化学平衡状态的是　         ．（填字母）

A．H2的消耗速率等于CH3OH的生成速率的2倍

B．H2的体积分数不再改变

C．体系中H2的转化率和CO的转化率相等

D．体系中气体的平均摩尔质量不再改变

②比较A、B两点压强大小PA　 　PB（填“＞、＜、=”）．

③若达到化学平衡状态A时，容器的体积为20L．如果反应开始时仍充入10molCO和20molH2，则在平衡状态B时容器的体积V（B）=　      　L．
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25．（10分）一定条件下，将SO2和O2充入一密闭容器中，发生如下反应：2SO2(g)+O2(g)[image: image25.png]


2SO3(g)(正反应放热)反应过程中SO2、O2、SO3物质的量变化如图所示：回答下列问题：
（1）降低温度，SO2的转化率_________，化学反应速度_________。(填“增大”“减小”或“不变”)

（2）反应处于平衡状态的时间是_________。
（3）反应进行至20 min时，曲线发生变化的原因是_______________(用文字表达)。10 min到15 min的曲线变化的原因可能是_________(填写编号)。
a. 加了催化剂     b. 缩小容器体积     c. 降低温度     d. 增加SO3的物质的量

	    
	四、计算题（本题共两小题，每题8分。选择其中一题，若二者都做按第一题给分。）


26．在某温度下，将H2(g)和I2(g)各0.1mol的气体混合物充入10L的密闭容器中，充分反应，达到平衡时，测得c（H2）=0.0080mol/L，求：
(1)求该反应的平衡常数。（4分）
(2)在上述温度下，该容器中若充入的H2(g)和I2(g)各0.2mol,求达到化学平衡时HI(g)的平衡浓度。（4分）
27．某温度下，在一固定容积的密闭容器中投入一定物质的量的N2与H2进行可逆反应：N2(g)＋3H2(g) [image: image26.png]


2NH3(g)；在2 min时达到平衡状态，此时c(N2)＝5.00 mol·L-1，c(H2)＝10.00 mol·L-1，c(NH3)＝5.00 mol·L-1。
试求：
（1）该温度下反应的平衡常数（2分）
（2）H2的起始浓度（2分）
（3）用N2表示该反应的平均反应速率（2分）
（4）N2的转化率（2分）
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